

**Отчёт  
депутата Думы Ханты-Мансийского автономного округа – Югры  
VII созыва Айпина Еремея Даниловича за 2023 год**

Еремей Айпин является заместителем Председателя Думы Ханты-Мансийского автономного округа – Югры – председателем Ассамблеи представителей коренных малочисленных народов Севера.

Входит в состав:

- депутатской фракции Всероссийской политической партии "ЕДИНАЯ РОССИЯ" Думы Ханты-Мансийского автономного округа – Югры;
- Комитета по социальному развитию Думы Ханты-Мансийского автономного округа – Югры;
- Совета Думы;
- Комиссии по противодействию коррупции при Думе Ханты-Мансийского автономного округа – Югры.

**Законодательная деятельность**

В отчётном году принял участие в 10 заседаниях Думы, в 6 заседаниях Комитета по социальному развитию, провёл 7 заседаний Ассамблеи.

На заседаниях Ассамблеи заслушаны информации об исполнении в 2022 году законов Ханты-Мансийского автономного округа – Югры:

- "О святилищах коренных малочисленных народов в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре".
- "О поддержке средств массовой информации, издаваемых (выпускаемых) на языках коренных малочисленных народов в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре".
- "Об общинах коренных малочисленных народов в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре".
- "О поддержке северного оленеводства в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре".
- "Об образовании в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре".
- "О регулировании отдельных отношений в области организации, охраны и использования особо охраняемых природных территорий регионального значения в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре".

Заслушаны отчёты и приняты доклады:

- ✓ о ходе реализации государственной программы автономного округа "Устойчивое развитие коренных малочисленных народов Севера" за 2022 год.
- ✓ "О ежегодном докладе Уполномоченного по правам человека в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре за 2022 год.
- ✓ "О докладе о результатах деятельности Уполномоченного по правам ребёнка в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре, соблюдении прав и законных интересов детей в 2022 году.
- ✓ "О ежегодном докладе Уполномоченного по правам предпринимателей в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре за 2022 год.
- ✓ "О ежегодном докладе Общественной палаты Ханты-Мансийского автономного округа – Югры за 2022 год".
- ✓ "Об отчёте об итогах деятельности Молодежной палаты (Молодежного парламента) при Думе Ханты-Мансийского автономного округа – Югры за 2022 год".
- ✓ "Об информации о деятельности Адвокатской палаты Ханты-Мансийского автономного округа – Югры за 2022 год".
- ✓ "Об отчёте о деятельности Думы Ханты-Мансийского автономного округа – Югры за 2022 год".
- ✓ "О состоянии и перспективах развития Фольклорного центра в структуре бюджетного учреждения Ханты-Мансийского автономного округа – Югры "Обско-угорский институт прикладных исследований и разработок".

Также проведена работа по рассмотрению проектов законов:

- ✓ "О внесении изменений в Закон Ханты-Мансийского автономного округа – Югры "О туризме в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре".
- ✓ "О внесении изменений в Закон Ханты-Мансийского автономного округа – Югры "О бюджете Ханты-Мансийского автономного округа – Югры на 2023 год и на плановый период 2024 и 2025 годов".
- ✓ "О внесении изменений в Закон Ханты-Мансийского автономного округа – Югры "Об образовании в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре".
- ✓ "О внесении изменений в статью 7 Закона Ханты-Мансийского автономного округа – Югры "О регулировании отдельных вопросов в

области водных и лесных отношений на территории Ханты-Мансийского автономного округа – Югры".

Рассмотрены изменения в постановление Думы Ханты-Мансийского автономного округа – Югры "О внесении изменения в постановление Думы Ханты-Мансийского автономного округа – Югры "О снижении возраста, по достижении которого граждане Российской Федерации имеют право на приобретение охотничьего огнестрельного гладкоствольного длинноствольного оружия на территории Ханты-Мансийского автономного округа – Югры".

Депутат принимал участие в работе по реализации проекта "О цифровых проектах по созданию национального корпуса хантыйского языка (включая Казымский, Сургутский, Ваховский диалекты), национального корпуса мансийского языка в рамках проведения Международного десятилетия языков коренных народов в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре".

Еремей Айпин участвовал в заседаниях Совета законодателей Ханты-Мансийского автономного округа – Югры, Тюменской области, Ямalo-Ненецкого автономного округа, на которых рассмотрены вопросы о мерах поддержки, направленных на развитие креативных индустрий, мероприятий по реализации плана газификации домохозяйств в населённых пунктах Тюменской области, Югры и Ямала, импортозамещения, развития программ национального проекта «Здравоохранение», обеспечения информационной безопасности детей в сети Интернет, государственной поддержки внутренних перевозок воздушным и водным транспортом в Тюменской области. Особое внимание парламентарии проработали тему адресного сопровождения участников СВО и членов их семей, членов семей погибших участников СВО при предоставлении им мер социальной поддержки, медицинской и психологической помощи, организаций для них реабилитации, долговременного ухода на дому, содействии в трудоустройстве или получении образования.

Велась работа по законопроектам "Об этнологической экспертизе в местах традиционного проживания и традиционной деятельности малочисленных народов", "О национальных видах спорта в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре", "Об Уполномоченном по правам коренных малочисленных народов Севера", "О гостевой семье для обучающихся".

### **Работа по обращениям граждан и встречи с избирателями**

Большое внимание уделяется работе с обращениями граждан, за 2023 год поступило 181 официально зарегистрированных обращения.

Еремей Айпин встречался с жителями и избирателями Нефтеюганского, Октябрьского, Нижневартовского, Сургутского районов, в городах Когалым, Мегион, Нижневартовск, Нефтеюганск, Покачи, Советский, Сургут, Ханты-Мансийск, на территориях традиционного природопользования коренных малочисленных народов Севера, а также проводил встречи с главами муниципальных образований, руководителями структурных подразделений администраций муниципалитетов, представителями общественных организаций.

По-прежнему среди обращений лидируют вопросы по оказанию материальной и финансовой помощи в рамках исполнения наказов избирателей, трудоустройству, улучшению жилищных условий, социальной защите, территориям традиционного природопользования коренных малочисленных народов Севера.

Важной темой являются обращения военнослужащих в зоне СВО и их семей. Родственники обращаются по розыску пропавших без вести военнослужащих, поступают заявки по материально-техническому оснащению войсковых частей.

## **Выполнение наказов избирателей**

Средства депутатского фонда направлены на материально-техническое обеспечение граждан, принимающих участие в специальной военной операции и призванных на территории Ханты-Мансийского автономного округа – Югры и на оказание финансовой помощи:

- Муниципальному казенному образовательному учреждению "Шугурская средняя общеобразовательная школа" на приобретение стиральной машины;
- Муниципальному учреждению культуры "Районный дворец культуры и искусств "Конда" на издание поэтических сборников;
- Муниципальному автономному учреждению спортивной подготовки "Спортивная школа олимпийского резерва Сургутского района" на ремонт снегоуплотнительной машины;
- Муниципальному автономному учреждению Сургутского района "Историко-культурный научно-производственный центр "Барсова Гора" на издание сборника научных статей "Барсова гора: природное и культурное наследие",
- Муниципальному бюджетному учреждению культуры "Централизованная библиотечная система" на приобретение оборудования и расходных материалов для проекта "ТехноАрт в 3D",

- Бюджетному учреждению Ханты-Мансийского автономного округа - Югры "Объединенная редакция национальных газет "Ханты-Ясанг" и "Луима сэрипос", г. Ханты-Мансийск, на издание сборника "Хантыйские сказки",
- Муниципальному бюджетному учреждению Историко-культурный центр "Старый Сургут" на приобретение интерактивной панели с программным обеспечением.

## **Общественная и иная деятельность**

Еремей Айпин принимал участие:

- в работе Совета представителей коренных малочисленных народов Севера Ханты-Мансийского автономного округа – Югры при правительстве Ханты-Мансийского автономного округа – Югры;
- в очно-заочном собрании членов Ханты-Мансийской окружной организации «Союз писателей России»;
- в Первой открытой городской литературно-краеведческой конференции «Живое югорское слово»;
- в рабочей встрече с главой города Покачи Виктором Таненковым и заместителем главы Галиной Гвоздь;
- во встрече с местными писателями, сотрудниками и волонтёрами книгохранилища в городской библиотеке г. Покачи.
- в рабочем заседании на тему «Организация проезда представителей коренных малочисленных народов Севера и их гостей через контрольно-проездные пункты компаний-недропользователей, установленные на автомобильных дорогах необщего пользования» в г. Когалыме;
- во встрече с руководителем поэтического клуба «Вдохновение» Ириной Газиевой в г. Когалыме;
- в круглом столе «Учебно-методическая деятельность хантыйского ученого Валентины Соловар», приуроченном к Году педагога и наставника и юбилею Заслуженного работника образования Югры, доктора филологических наук Валентины Соловар;
- в творческой встрече с читателями и избирателями в «Культурном центре: библиотека-музей» г. Пыть-Ях;
- в работе XVIII Международной выставки-ярмарки «Сокровища Севера. Мастера и художники России» и заседания Общественного Совета Арктической зоны Российской Федерации;



участники заседания Общественного Совета  
Арктической зоны Российской Федерации 28.04.2023  
Москва



научно-практическая конференция  
«Статус представителя коренных  
малочисленных народов Севера  
в современном праве» 24.03.2023

- во Всероссийской научно-практической конференции «Статус представителя коренных малочисленных народов Севера в современном праве»;
- в круглом столе по обсуждению плана работы Дома дружбы народов с представителями национально-культурных объединений города Сургута;
- в работе Всероссийского форума национального единства в Ханты-Мансийске;
- в XVI Фестивале детской и юношеской книги в Государственной библиотеке Югры;
- в работе круглого стола «Роль писателя в формировании духовно-нравственных ценностей и проблемы творчества молодого поколения авторов»;
- в Региональной научно-практической конференции с международным участием «III Айпинские чтения» в Унъюгане Октябрьского района;



Научно-практическая конференция с  
международным участием «III Айпинские  
чтения», п. Унъюган, 26.06.2023



Этнофестиваль «Югорские обласа»,  
д. Шапша, 08.07.2023

- в международных соревнованиях на Кубок губернатора Югры по гребле на облаках, этнофестивале «Югорские обласа», д. Шапша, Ханты-Мансийский район;
- в работе Всероссийской конференции финно-угорских писателей с международным участием;
- во встрече с юными читателями в библиотеке семейного чтения г.Нефтеюганска;
- в рамках дня «Югры» на Международной выставке-форуме «Россия», автограф-сессия и выставка книг Еремея Айпина. ВДНХ, Москва;



выставка книг Еремея Айпина. ВДНХ, Москва, декабря 2023



Международный форум «Арктика: настоящее и будущее», г.Санкт-Петербург, декабрь 2023

- в пленарном заседании «Не Крайний Север: как меняются подходы к развитию и что такое Арктика для России сегодня» проходившем в рамках XIII Международного форума «Арктика: настоящее и будущее» в г. Санкт-Петербурге, где выступил с докладом «Сохранить родное слово: популяризация и развитие языков коренных малочисленных народов Арктики»;
- в торжественной церемонии награждения сотрудников МЧС России по Ханты-Мансийскому автономному округу – Югре.

Под редакцией Еремея Айпина вышли два номера общероссийской газеты коренных народов Севера "Вестник Ассамблеи представителей коренных малочисленных народов Севера Думы Ханты-Мансийского автономного округа - Югры". Выпуски газет посвящены Году педагога и наставника в Российской Федерации и Году взаимопомощи в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре, а также I-й Всероссийской конференции финно-угорских писателей с международным участием, ежегодный календарь на 2023 год "Даты, факты, события финно-угорского мира", сборник материалов Ассамблеи представителей коренных малочисленных народов Севера, посвящённый 25-летию Ассамблеи.

Заместитель Председателя Думы автономного округа – председатель Ассамблеи представителей коренных малочисленных народов Севера Еремей Айпин награждён премией Губернатора в области литературы и премией Ханты-Мансийского автономного округа – Югры "За развитие культуры малочисленных народов Севера".

Еремей Айпин стал лауреатом 1-го сезона премии «ГИПЕРТЕКСТ» за роман «В поисках Первоземли» (в авторском переводе). Литературную премию направил на поддержку литературы и средств массовой информации, часть – на нужды воинской части, сформированной из мобилизованных граждан, призванных на военную службу из Ханты-Мансийского автономного округа – Югры, на эти средства призового фонда приобретены материально-технические средства, которые в первую очередь востребованы для жизнеобеспечения бойцов в полевых условиях.

Принял участие в акции «Посылка из дома», организованной «Единой Россией», в рамках которой проводили сбор подарков ко Дню защитника Отечества для военнослужащих, участвующих в спецоперации.

По инициативе депутата был снят документальный фильм «Оберег для народа». Фильм посвящён 25-летию Ассамблеи представителей коренных малочисленных народов Севера Думы Югры. Режиссер и оператор фильма – выпускник ВГИКа из Москвы Денис Сафонов.

К 75-летию заслуженного деятеля культуры Ханты-Мансийского автономного округа, югорского писателя Еремея Айпина (27.06.2023) прошли торжественные мероприятия. Библиотеки автономного округа приняли участие в юбилейном событии, проводили выставки, конкурсы, встречи по его творчеству.

Депутат стал участником проектов сургутского журналиста Эдуарда Иваницкого «Живое золото Югры» и окружной телерадиокомпании Югра «Люди нашего округа».

В сентябре в Галерее-мастерской Геннадия Райшева состоялась презентация книги «Проза Еремея Айпина: этнофилологический ракурс и историческая поэтика». Книга представляет собой научную монографию, подготовлена авторским коллективом из Тюменского государственного университета в составе: поэта, доктора филологических наук, профессора Сергея Комарова, доктора филологических наук, профессора кафедры русской литературы Ольги Лагуновой, филологов – аспирантов Юлии Степановой и Юлии Цимбаловой.

В декабре состоялся третий ежегодный заочный окружной конкурс-премия им. Е.Д. Айпина, учрежденный Нижневартовским государственным университетом, направленный на привлечение внимания к творчеству

писателей из числа коренных малочисленных народов Севера, формированию читательской культуры.

Деятельность о работе депутата отражена на официальном сайте Думы Ханты-Мансийского автономного округа – Югры, личных страницах социальных сетей в Вконтакте, Одноклассниках.